



桃 場 旬 訊

第 83 期

編 輯 單 位：農業推廣課 中華民國80年 4月25日

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※ 水稻水象鼻蟲
※ 迅速擴大為害

※

水稻水象鼻蟲漫延速度驚人。目前在桃、竹、苗地區為害面積已達一萬八千多公頃。據植保研究室施助理錫彬表示：去年三月在本場附近首先發現的水稻水象鼻蟲，當時為害面積大約五百公頃；至第二期作，則擴大至五千公頃，其中約五百公頃完全無收成。本期作插秧前，本場曾透過「農作物病蟲害發生警報」和新聞媒體，呼籲農友提高警惕，在插秧前和移植初期，加強對水象鼻蟲的防治工作。不料仍然以如此驚人速度漫延。

※

農業技諮詢
農友出席踴躍

※

在諸多農業知識傳授方式之中，「農業技術諮詢座談」也許是農友最喜歡的一種。每年此時，本場與台灣大學、茶葉改良場

等單位合作舉辦的農業技術諮詢服務小組，到本區各鄉鎮為農友服務，均能吸引許多農友，且都讓他們提出的任何問題，得到圓滿的答覆。所以各地農友都很踴躍出席。本年度諮詢服務自本月初開始以來，各地農友反應更熱烈。幾乎每一次座談會都座無虛席，且常常超出預定人數。農友們提出的問題，仍然以病蟲害方面為多。

紫蘇肥料試驗
豬糞堆肥較佳

土壤肥料研究室在苗栗縣公館鄉辦理的「紫蘇肥料試驗」，針對豬糞堆肥施用效果進行比較觀察。自三月中旬播種後，生長情形良好。示範區每公頃施用豬糞堆肥四千公斤，與不施用豬糞堆肥的對照區比較，植株高度、葉幅、葉色均有明顯差異。

負責該項試驗研究的曾副研究員潤錦表示：選擇豬糞堆肥作

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※ 試驗材料，目前具有「環保」與
※ 「發展有機農業」雙重意；紫蘇
※ 是我國傳統上的特用作物，可作
※ 中藥或食品加工配料，也可當蔬
※ 菜食用。紅紫蘇可當染料、香辛
※ 料；綠紫蘇可作莎拉食用。

※
※
採用寄生蜂
防治玉米螟
農更賺錢
※

※ 草莓後作栽培超甜玉米，近
※ 幾年來已成為本區各主要草莓產
※ 區的輪作模式。不過最初由於玉
※ 米螟為害嚴重，使超甜玉米的產
※ 量、品質無法提升，或因使用農
※ 藥防治造成殘毒過量，使消費者
※ 對此一農產品既愛又怕。

※ 自從本場在大湖地區推廣赤
※ 眼卵寄生蜂防治玉米螟之後，成
※ 效卓著。在其他之「草莓後作栽
※ 培超甜玉米」地區紛紛跟進，以
※ 關西、新埔兩地區農友獲益最多
※ 。他們說，如今種植超甜玉米，
※ 經濟效益遠勝過仙草或其他作物
※ 。

※
栽培小蒼蘭
還有些關鍵問題
※
※

※ 住在花蓮縣壽豐鄉的農友安
淑美君，日前來信說：從電視上
看到本場推廣小蒼蘭，並與中華
民國花藝協會在台北市舉辦花藝
展覽的消息，對小蒼蘭產生了濃
厚興趣。希望本場提供種苗來源
、栽培技術等資料。

本場花卉試驗研究主辦人答
復：小蒼蘭為球根作物，栽培上
尚有一些關鍵性問題有待解決。
本場目前僅就花藝方面作示範介
紹，尚未進行田間推廣，未經專
業訓練之一般愛花者，也不容易
從事小蒼蘭栽培工作。至於種子
，可向花材行購得。

可供省主席視察
之業務項目
每月五日前填報

省府農林廳本月二十日來函
，廳屬各單位業務可供省主席視
察之項目，請按月於每月五日前
依格式填報廳秘書室。

本場研考室林副研究員文雄
則簽請各業務單位於每月底前依
式填送四份送齊彙陳，希望有關
單位同仁遵照辦理。

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

動員月會 員工建言兌現

每二個月召開一次的動員月會，堪稱本場員工的「民主殿堂」。員工同仁在會上均能踴躍建言，所提建議也都受到場長重視，能辦得到的，都盡快兌現。

本月份動員月會於十五日召開。本次大會最受矚目的內容，是頒發技工、駕駛、工友服務滿十年以上及績優人員獎狀、獎品。這是本場有史以來第一次。十餘位受獎同仁內心的喜悅，並不在於獎品的多少，而在那份榮耀。

此一創舉，就是採納上次動員月會中同仁的建議案而辦理。

炎夏將至 盼交通車裝冷氣

本場至新竹及中壢每日交通車車程需要40-50分鐘，盛暑炎夏，坐在沒有冷氣的車子裡，可真不好受，車子行駛時，還勉強可以修煉一下「心靜自然涼」的功夫；若車子停下來，那股滋味，大概只有「孫悟空蹲在八卦爐中」的情景可與比擬。對此，駕駛人員的體會最為深切。

※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※

本次動員月會中，負責駕駛本場大交通車的陳君，建議在經費許可的範圍內，為交通車裝冷氣，以嘉惠員工。

場長裁示：因省府機關交通車皆未裝設冷氣，本場每年雖曾編預算，均遭刪除。將繼續再爭取。

把握時效 科研人員座右銘

本次動員月會中，場長期勉全體員工：尤其是從事自然科學研究人員，應特別注重「時效」。在此競爭激烈時代，許多努力，貴在爭取時效，奪得先機；成敗之間，也許只因分秒之差。這段話，值得全體同仁奉為座右銘。

場長再三提示 節約能源

前次動員月會，場長曾指示，全體員工應切實做好節約能源工作。總務室亦依照上級頒訂的節約能源方案和場長指示，訂出本場節約能源具體辦法，希望全體同仁切實執行。

也許由於我們生活太優裕了。平常對於能源，一般都不虞匱

*

* 乏。民國六十四年的石油危機，
 * 國人早已忘記。「節約能源」之
 * 語雖如暮鼓晨鐘，一般人還是當
 * 作耳邊風。就以本場同仁為例，
 * 雖然場長一再提示，總務室訂出
 * 具體辦法。據統計本年度較去年
 * 同月電力是節省了，但用油由於
 * 計劃及業務增加就節省不了。
 *

幸福家庭之門 ----夫妻談心

* 1. 在我們婚姻中，有那三
 * 項令我快樂、以為得意的事？
 * 2. 婚姻中那三項過得去，
 * 但改進就會更好的事？
 * 3. 我能提供那三項，使我
 * 們的婚姻比現在更好？

婚姻四階與調適

* 1. 結婚初期：生活習慣、
 * 懷孕與生產期性生活之調適。
 * 2. 建立期：子女出生，為
 * 人父母與開創事業的壓力調適。
 * 3. 穩定期：子女外出獨立
 * 自主、事業有成時，夫妻生活目
 * 標與方式之調適。
 * 4. 式微期：子女成年成家
 * 、事業穩固，兩老相依為伴之身
 * 心調適。

*

*

*

*

聰明的人

憑理智行動；

平庸的人

憑經驗行動；

愚蠢的人

憑需要行動；

而禽獸

則憑自然行動。

----西哲語

